

## К ЮБИЛЕЮ ВИТАЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ОКСАМЫТНОГО



11 апреля 2016 г. исполнилось 70 лет заведующему кафедрой теории и истории государства и права юридического факультета Института международного права и экономики им. А.С. Грибоедова (ИМПЭ), руководителю Научного центра сравнительного правоведения ИМПЭ, доктору юридических наук, профессору, заслуженному юристу РФ Виталию Васильевичу Оксамытному.

Юбилиар – признанный авторитет в сферах общей юриспруденции, теории правомерного поведения личности, юридической компаративистики, правовых систем современного мира. На книгах и учебниках профессора формируются поколения выпускников, успешно работающих в государственных и научных учреждениях, высших учебных заведениях Российской Федерации и государствах ближнего зарубежья.

В.В. Оксамытный родился в поселке Тоцком Чкаловской (ныне – Оренбургской) области в семье кадрового офицера. Закончил с отличием отделение международного права юридического факультета Киевского госуниверситета. Там же учился в аспирантуре, которую завершил досрочно, и защитил кандидатскую диссертацию. Ее основные положения нашли отражение в монографии “Система наказаний в Англии” (Киев, 1977).

Интерес к общим проблемам юридической науки проявился в период работы Виталия Васильевича в Институте государства и права АН Украины, результатом чего можно считать подготовку и успешную защиту в 1990 г. докторской диссертации по проблемам правомерности в праве. В.В. Оксамытный возглавил сектор теории права и сравнительного правоведения института, стал членом-корреспондентом Академии правовых наук Украины.

Одним из первых в отечественной правовой науке им было проведено комплексное исследование такого юридического феномена, как правомерное поведение, заложены основы его научной теории. Базовые идеи последней изложены в монографической работе “Правомерное поведение личности” (Киев, 1985). В.В. Оксамытный систематизировал, классифицировал и сформулировал виды правомерности с учетом процессов, происходящих в обществе, применительно к юридически значимому поведению. Многие вопросы, относящиеся к исследуемому явлению, впоследствии вошли непосредственно в копилку теории правомерного поведения, стали общим научным достоянием.

После переезда в начале 90-х годов в Москву В.В. Оксамытный руководил отделом правовых проблем СНГ в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. Принимал участие в разработке Конституции РФ и ряда иных нормативных правовых актов, правотворческой деятельности Федерального Собрания РФ, Межпарламентской ассамблеи СНГ и других межгосударственных союзов с участием Российской Федерации, был членом Научно-консультативного совета по вопросам законодательства при Председателе Государственной Думы РФ.

В.В. Оксамытный становится ведущим специалистом в области сравнительного правоведения, учения о правовых системах и компаративистских проблем теории государства и права. В опубликованных работах (“Правовые системы современных государственно-организованных обществ” (М., 2008); “Основные правовые системы мира: проблемы идентификации” (Киев, 2008); “Сравнительное правоведение” (М., 2010)) автором обосновываются оригинальное понимание правовой системы, ее виды и уровни, выводится собственная классификация основных правовых систем современных государственных образований.

В.В. Оксамытным разработаны положения сравнительной легиспруденции как науки о нормативных правовых актах, основанной на сопоставлении процессов законотворчества в разных государствах. Необходимость ее введения обусловливается актуальностью проблемы, связанной с возрастающей ролью закона, его сущностью и назначением как исходной формы права, особенностями в различных правовых системах. Авторские позиции нашли воплощение в монографических исследованиях (“Сравнительная теория закона и ее место в юридической компаративистике” (Киев, 2009); “Сравнительная теория закона” (М., 2009); “Сравнительное правоведение и законоведение” (Брянск, 2011)).

На базе современного видения многосоставного предмета сравнительно-юридических исследований В.В. Оксамытным обосновывается юридическая компаративистика как интегративное направление, как сфера знаний и исследований на стыке взаимосвязей государства и права, соединяющей изучение сопоставимых форм и типов государственности и соответствующих им правовых систем и законодательства (“Сравнительное государство-правоведение” (Брянск, 2013); “Юридическая компаративистика” (М., 2015)).

Определенным итогом научно-юридической деятельности Виталия Васильевича стало обобщающее издание, вышедшее в свет в канун юбилея, – “Личность в правовой

системе государства. Избранные труды” (М., 2016). В книге представлены извлечения из опубликованных ранее автором трудов, объединенных проблемой взаимосвязи личности, ее правомерного поведения и правовой системы современного государственно-организованного общества.

Раскрытию творческих и ораторских способностей Виталия Васильевича способствует его активное вовлечение в преподавательскую деятельность, на основе которой появились популярные авторские учебники (“Теория государства и права” (М., 2004, 2010); “Общая теория государства и права” (М., 2011, 2013, 2015)). Будучи авторитетным и известным ученым, В.В. Оксамытный преподавал базовые знания о праве и законе не только в “своем” вузе и его многочисленных филиалах, но и в Московской духовной православной академии, Государственной классической академии им. Маймонида, Московском университете МВД России им. В.Я. Кикотя и др.

В 1995 г. началось его плодотворное сотрудничество с Институтом международного права и экономики им. А.С. Грибоедова, которое через пять лет трансформировалось в создание при институте Научного центра сравнительного правоведения. С 2006 г. проф. В.В. Оксамытный возглавляет также кафедру теории и истории государства и права ИМПЭ.

В 2006 г. В.В. Оксамытный был признан лауреатом конкурса “Грант Москвы” в номинации “лучший профессор” негосударственных вузов столицы и Московской области. Профессор В.В. Оксамытный – заслуженный юрист РФ, активно участвует в деятельности ряда диссертационных, научно-методических и редакционных советов.

Юбиляр является автором 250 научных публикаций, изданных в том числе и за рубежом (в Соединенном Королевстве, Французской Республике, Израиле, на Украине и др.). Им подготовлены десятки кандидатов и докторов юридических наук. Положительное оппонирование проф. В.В. Оксамытным диссертационных работ признается гарантией качества проведенных соискателями ученых степеней исследований.

Желаем Виталию Васильевичу Оксамытному дальнейших творческих успехов и новых свершений на ниве отечественной юриспруденции.

**Руководство и профессорско-преподавательский состав Института международного права и экономики им. А.С. Грибоедова**

*Редакция журнала “Государство и право” поздравляет Виталия Васильевича Оксамытного с юбилейной датой и желает здоровья, неиссякаемой энергии, творческого долголетия!*